
Osztályozási és indexelési bizottság

Az osztályozási és indexelési bizottság szek­
szárdi összejövetelének témája -  a vándorgyű­
lés fő témájához igazodva -  a gazdaságosság 
körül forgott. Az osztályozás elméletében vagy 
akár gyakorlatában e kérdés felvetése erőlte- 
tettnek tűnhet, de igyekeztünk olyan szemlé­
lettel közelíteni hozzá, amely a gazdaságosság 
szót nem a gazdasági nyereség, pénzben mér­
hető haszon értelemben használja. A mi szű- 
kebb munkaterületünkön -  ami ebben nem 
különbözik alapvetően a könyvtárak egyéb 
részterületeitől vagy a könyvtári munka egé­
szétől -  nem szabad a gazdaságosságot valami­
féle hatásfokként értelmezni: a befektetett 
munka még csak-csak mérhető forintban, a 
belőle nyert haszon azonban nem.

A gazdaságosság igénye leginkább akkor 
merül fel munkánkkal kapcsolatban, amikor 
egy régebben működő, de nem jól szolgáló 
rendszerről áttérünk egy másik osztályozási 
rendszer használatára. Ilyen áttérésről számolt 
be ülésünk előadója, dr. Horváth Zoltánná, az 
Iparművészeti Főiskola Könyvtárának vezető­
je. Könyvtárának használói a normál könyvtári 
szolgáltatásokon túlmenő szolgáltatásokat igé­
nyelnek: sűrűn kapnak egyes stílusokra, mű­
vészeti technikákra, adott objektumok képeire, 
ábrázolásaira vonatkozó kérdéseket. Olyan új 
rendszer felállítását határozták el, amelyben

könyveik, dokumentumaik 30-50 visszakere­
sési szempont szerint közelíthetők meg. Mun­
kájukhoz jelentős anyagi támogatást is kaptak, 
így térítésmentesen jutottak hozzá a CDS mik- 
ro-ISIS rendszeréhez. A feldolgozást a könyv­
tár öt dolgozója napi munkája mellett végezte, 
de külső munkatársak is segítettek. Eddig tíz­
ezer rekordjuk készült el, 1988 februárjában 
megindult a rendszer, amelyet folyamatosan 
gondoznak. A hozzávetőleges pénzügyi ada­
tok : egy könyv feldolgozása átlagosan egy órát 
igényel, huszonkét forintot kap érte a feldolgo­
zó. Könyvenként fél óra az ellenőrzés és javítás 
munkaideje. Eddigi tapasztalataik szerint egy 
rekord költsége 230-250 forint volt. A kezdet­
ben alkalmazott tézaurusz használata nehézsé­
gekbe ütközött, jelenleg szabad tárgyszavakkal 
dolgoznak.

A felvázolt rendszer gazdaságossága sok vi­
tára adott alkalmat, de a főiskola hallgatói és 
dolgozói -  erős kezdeti ellenállás után -  igen 
intenzíven élnek már az új kereső rendszer 
nyújtotta lehetőségekkel. Az ülés résztvevői 
szinte mindannyian kérdéseket tettek fel az 
előadónak, és végül egyöntetűen úgy ítélték 
meg, hogy a költségesen kialakított rendszer 
betölti funkcióját.

Domokos Miklósné

599


